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Θέμα: Απάντηση στη με αριθ. πρωτ. 811/10.11.2022 ερώτηση κοινοβουλευτικού ελέγχου με
θέμα:  «Την  ανάγκη  λήψης  άμεσων  μέτρων,  ενόψει  του  δύσκολου  χειμώνα,  αναδεικνύει
ψήφισμα στα Γρεβενά».
Σχετ.: Το με αριθ. πρωτ. 165577 ΕΞ 2022/ΥΠΟΙΚ 11.11.2022 έγγραφο του γραφείου Νομικών
και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε  απάντηση  της  με  αρ.  πρωτ.  811/10.11.2022  ερώτησης,  η  οποία  διαβιβάστηκε  στην
υπηρεσία μας με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, ως προς τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας
γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Με τις διατάξεις του Κώδικα ΦΠΑ (ν. 2859/2000),  ρυθμίζονται τα θέματα εφαρμογής του
φόρου  προστιθέμενης  αξίας  στη  χώρα  μας.  Ο  Κώδικας  ΦΠΑ  αποτελεί  ενσωμάτωση  στο
εσωτερικό μας δίκαιο της οδηγίας 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου με υποχρεωτική εφαρμογή
για τα κράτη μέλη.

Στην εν λόγω ερώτηση το ζήτημα που τίθεται αφορά στη λήψη έκτακτων μέτρων για τη στήριξη
των  κατοίκων,  των  μικρών  εμπόρων,  των  αγροτών  και  κτηνοτρόφων  της  περιοχής  των
Γρεβενών λόγω της ενεργειακής κρίσης.
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Με  βάση  τις  ισχύουσες  διατάξεις  του  άρθρου  21  του  Κώδικα  ΦΠΑ,  ο  συντελεστής  ΦΠΑ
ορίζεται σε 24% στη φορολογητέα αξία. Κατ’ εξαίρεση, ο συντελεστής του φόρου για τα αγαθά
και τις υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα ΙΙΙ του εν λόγω Κώδικα ορίζεται σε
13%, ενώ για αγαθά ή υπηρεσίες για τα οποία υπάρχει ειδική πρόβλεψη στο Παράρτημα ΙΙΙ
του Κώδικα, ο συντελεστής ορίζεται σε 6%.

Βάσει  του  Κεφαλαίου Α΄  «Αγαθά»  του  ανωτέρω Παραρτήματος,  στον  συντελεστή  ΦΠΑ 6%
υπάγεται η ηλεκτρική ενέργεια (Δ.Κ. 2716), το φυσικό αέριο (Δ.Κ. ΕΧ 2711) και η θέρμανση
μέσω δικτύου (τηλεθέρμανση), ενώ στο μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ 13% υπάγεται η παράδοση
νερού. Τα καυσόξυλα, ως μη περιλαμβανόμενα στο Παράρτημα ΙΙΙ, υπάγονται στο ΦΠΑ με τον
κανονικό συντελεστή 24%.

Επιπρόσθετα, βάσει του ανωτέρω Κεφαλαίου, στους μειωμένους συντελεστές ΦΠΑ παραμένει
η πλειοψηφία των βασικών αγαθών, όπως είναι τα κρέατα, τα ψάρια, το γάλα και τα προϊόντα
γαλακτοκομίας,  τα  λαχανικά  και  τα  δημητριακά,  καθώς  επίσης  και  η  πλειοψηφία  των
απαραίτητων  εφοδίων  και  πρώτων  υλών  που  χρησιμοποιούνται  στην  γεωργική  παραγωγή.
Ενδεικτικά,  στο  συντελεστή  ΦΠΑ  13%  περιλαμβάνονται  τα  μυκητοκτόνα,  ζιζανιοκτόνα,
ανασχετικά της βλάστησης και ρυθμιστικά της ανάπτυξης των φυτών, ενώ στο συντελεστή
ΦΠΑ 6% υπάγονται από 15.3.2022, σύμφωνα με τα άρθρα 51 και 92 του ν.4916/2022, τα
λιπάσματα (Δ.Κ. 3101, 3102, 3103, 3104, 3105). 

Σημειώνεται  ότι  για  τα  αγαθά του  Κεφαλαίου  Α΄  του  εν  λόγω Παραρτήματος,  πέραν  της
γενικής περιγραφής αυτών, αναφέρεται και η δασμολογική κλάση στην οποία υπάγονται για
λόγους πλήρους αποσαφήνισης.

Επίσης,  βάσει  του Κεφαλαίου Β΄ «Υπηρεσίες»  του Παραρτήματος ΙΙΙ  του Κώδικα ΦΠΑ,  στο
μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ 13% υπάγεται η παροχή υπηρεσιών για τη γεωργική παραγωγή,
δηλαδή η παροχή υπηρεσιών που είναι απαραίτητες μέχρι την ολοκλήρωση της συγκομιδής
των προϊόντων.

Σε κάθε περίπτωση, ο ΦΠΑ είναι φόρος ουδέτερος για την επιχείρηση, η οποία μπορεί  να
ασκήσει το δικαίωμα έκπτωσης και επιστροφής, και δεν αποτελεί κόστος για αυτή.

Τέλος, σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο των μέτρων που έχουν ληφθεί καθ’ όλη τη διάρκεια της
πανδημίας του κορωνοϊού για την αντιμετώπιση των δυσμενών του επιπτώσεων στους πολίτες
και  τις  επιχειρήσεις  όλης  της  επικράτειας,  στη  διάρκεια  των  τελευταίων  μηνών,
πραγματοποιήθηκαν μια  σειρά από τροποποιήσεις  στο  Παράρτημα ΙΙΙ  του  Κώδικα  ΦΠΑ οι
οποίες  προβλέπουν  την  υπαγωγή  ολοένα  και  περισσότερων  αγαθών  και  υπηρεσιών  στους
μειωμένους  συντελεστές  ΦΠΑ.  Ενδεικτικά,  με  τις  διατάξεις  του  ν.  4949/2022  (Α΄126)
διευρύνθηκε, μεταξύ άλλων, η χρονική περίοδος της εφαρμογής του μειωμένου συντελεστή
ΦΠΑ 13% στις υπηρεσίες εστίασης μέχρι 31.12.2022, για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις
όλης της χώρας με σκοπό την ενίσχυση της ρευστότητας και την τόνωση της αγοράς σε όλους
τους τομείς.



Λοιπά  ζητήματα  που  τίθενται  στη  εν  λόγω ερώτηση  δεν  εμπίπτουν  στις  αρμοδιότητες  της
Υπηρεσίας μας.

Ο Προϊστάμενος της Γενικής
Δ/νσης Φορολογικής Διοίκησης

                                          Γεώργιος Φάκος
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